

俄给法国巨头“断气”！ 战后最大能源危机逼近欧洲（上）



资料图：“北溪-1”天然气管道。

中新网9月1日电（记者 孟湘君）近日，两个坏消息传到欧洲，它们都来自于俄罗斯天然气工业股份公司（简称俄气）。俄气表示，9月1日开始，第一，“北溪”管道输气暂停三天；第二，该公司暂停向法国Engie公司供气。

俄方这两起“断气”计划叠加，对正面临严重能源危机的欧洲来说，可谓雪上加霜。欧盟各国不得不加快应对节奏，但危机，能缓解吗？

【“断气”不得已，影响有几何？】

先是“北溪”管道暂停供气。俄气公司宣布，根据西门子技术文件，每1000小时需对气体压缩机进行技术维护，因此该管道从8月31日至9月2日，暂停输气三天。

作为从俄到欧的主要天然气供应线路，“北溪”管道地位至关重要，目前难以替代。其每日总运力原本可达近1.7亿立方米，但俄乌冲突开始后，俄能源领域遭欧美制裁，6月中旬以来，“北溪”管道运行受限，输气量跌至原本的20%。

俄方多次强调，

西方制裁导致管道输气出现问题，目前，“北溪”管道只有一台涡轮机在运行。俄方必须确认，涡轮机在加拿大维修后，不适用于加拿大、英国和欧盟的制裁，等设备无技术故障后，“北溪”管道才可恢复每日3300万立方米的供气水平。

不过，乌克兰输气系统运营商此前认为，经过该国和波兰的替代走廊，可弥补“北溪”运行中断的问题。

另一方面，因法国Engie公司未按现有合同全额支付7月天然气货款，俄气决定从2022年9月1日起，暂停向该公司供应天然气，直到收到已供天然气全款为止。

法国《费加罗报》报道，俄气向Engie公司的天然气交付量7月已出现下降，约为每月1.5亿立方米。

然而，Engie公司向客户保证，即使俄气断供，该公司也已“采取措施”，确保供气不中断。

【“二战以来最严重能源危机”】

看起来，乌克兰和法国方面对能源问题轻描淡写，但数据和分析

显示出欧洲正在挣扎。伦敦外交政策研究所专家赫斯认为，在能源领域，这是“欧洲二战以来面临的最严重危机”。

过去一年，欧盟国家电价史无前例地飙升近10倍。这不仅使通胀恶化，还增加了企业和家庭的经济负担，而它们经历了新冠疫情，好不容易才重获喘息机会。

天然气、电力、化肥、粮食……欧洲人的各方面生活成本，涨势一片。从发放补贴到限制电价，欧洲各国不得不想尽办法应对，而大家的日子都不怎么好过：↓↓

英国

英国《独立报》8月29日援引咨询公司的报告称，由于高昂的能源价格，23%的英国人今冬将不会打开暖气，69%的居民计划减少取暖。10月以后，英国人的电费账单最高或上涨80%，账户将达到创纪录的每年3549英镑。英国《标准晚报》提议堵住窗户御寒，近80%的英国酒吧老板称，将无法承受电费上涨，该国可能面临“酒吧和餐厅的大规模关闭”。伦敦能源咨询公司首席执行官考克斯警告，只有来自政府和纳税人的钱能帮人们度过危机，但英国政府正“试图隐瞒”这一威胁。

法国

虽然法国政府曾承诺称至年底，电价涨幅不超4%，总理博尔内也表示，政府计划在2023年前限制消费者的能源价格，但危机已刹不住

车。“最坏情况”下，可能局部限电，即使是首都巴黎，也可能从“灯火之都”变成“黑暗之都”。

形势紧迫，法国总统马克龙9月2日将召开国防与国安委员会会议，讨论天然气供应和冬季前夕电费涨价问题。

马克龙还警告，法国正经历一个巨大的动荡时期，“富足的生活要结束了”。他呼吁为经济危机的后果做准备，包括乌克兰局势、气候变化及食品短缺问题。

德国

此前，德国总理朔尔茨意识到，德国的通货膨胀达到了近50年来的最高水平。他承诺要推出一揽子新举措以减轻德国人负担，但联邦政府也表示，天然气或最早9月开始涨价。德国当局已要求，到10月，该国储气设施存储量增至85%，11月要达95%。

德国当局还可能迫使企业和工厂减少消耗或停产，而这将造成经济灾难。除医院和社会公共设施外，德国规定，政府大楼供暖不能超19摄氏度，并停止热水供应，而用于照亮纪念碑的灯光也将熄灭。

德国财长林德纳承诺政府将发放数十亿欧元纾困资金。他同时强调尽快解决能源、电费问题，以免通胀加剧。

欧洲三大主要经济体都是如此，其他地区的情况，可想而知了。

意大利

因能源危机，意大利缆车的电费账单增长近两倍，可能无法举行滑雪季；学校期望在周六远程给孩子们授课，而在其它日子降低教室温度。

波兰

波兰正面临牛奶、肉类、啤酒、碳酸饮料甚至烘焙产品停产的威胁。尽管波兰有200美元的取暖补贴，但高煤价正迫使人们购买柴火，因需求量大，80%的柴火年度库存已售出。73%的波兰人对政府打击产品和服务涨价的方式，感到不满。

匈牙利

匈牙利外交与对外经济部长彼得称，欧洲的能源安全不可能没有俄罗斯的资源。随着缺乏供暖的冬季临近，西欧的能源政策“以小行星的速度”走向崩溃。匈总理办公室主任盖尔盖伊认为，反俄制裁扩散至能源领域，是欧盟的一个“根本错误”。

奥地利

奥地利总理内哈默近日呼吁欧洲就限制电价做出统一决定，希望所有欧盟国家联合制止当前的“价格爆炸”。他表示，电价应与天然气价格分别应对，需将其调至与当前生产成本相近的水平。

捷克

捷克工业部长西科拉宣布，将于9月9日召开欧盟能源部长紧急会议，对用于发电的天然气设置价格上限。另一个选择是由各国政府干预市场，并可能讨论其他工具，主要任务是将电价和天然气价格脱钩。